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У статті досліджено теоретичні питання поняття «гармонія». Проаналізовано роботи вчених з цього питання у різних 
сферах науки та доведено інтегрованість даного поняття. 
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Постановка проблеми. В наш час відбуваєть-
ся перехід людства до суб‘єкт-суб‘єктних 

відносин, який полягає в гармонізації взаємин всіх 
суб‘єктів виховного процесу. Головна мета дослі-
джень сучасної педагогіки – це виховання гармо-
нійної особистості, адже гармонізація її відносин із 
суспільством сприяє розширенню можливостей до 
самореалізації. Лише гармонійна особистість, яка 
є насправді самоцінною, зможе розбудовувати як 
гармонійне суспільство, так і зміцнювати й гармоні-
зувати особистісні взаємини у «державі в мініатю-
рі» – власній сім’ї.

аналіз останніх досліджень і публікацій. По-
няття «гармонія» є предметом дослідження різних 
наук: філософії (О. Іванова, А. Зийоєв, Т. Берсенє-
ва); естетики (Л. Левчук, Д. Кучерюк, В. Панченко); 
соціології та соціальної філософії (Л. Подвойська, 
О. Богатова); психології (М. Варій, С. Духновський, 
Даринська); педагогіки (В. Ферштей, Л. Пелипенко, 
В. Постовий, Т. Кравченко, А. Ноур, М. Міщенко,  
О. Хромова, О. Кудрицька) та ін.

мета статті. Головною метою цієї роботи є де-
тальне вивчення окреслених підходів стосовно ро-
зуміння понять «гармонія», «гармонійний розвиток» 
тощо, а саме: філософсько-етичного, соціально-пра-
вового і психолого-педагогічного підходів.

виклад основного матеріалу. Так, з точки зору 
філософії гармонія трактується як: а) фундамен-
тальна категорія філософського характеру, найви-
щий ціннісний критерій будь чого; б) як установка 
культури, що орієнтує на осмислення світобудови 
(як в цілому так і його фрагментів) та людини, з 
позиції їх глибинної внутрішньої упорядкованості 
[1, с. 205]; 3) як поняття, яке включає в себе про-
блему співзвучності природи, суспільства та лю-
дини та передбачає взаємну відповідність, рівно-
вагу, порядок, пропорційність різних предметів та 
явищ [2, с. 5].

Згідно філософського підходу, людина виступає 
активним перетворюючим началом природи і сус-
пільства [3, с. 32]. Так, підтверджуючи цю думку, ні-
мецький філософ-ідеаліст Е. Кассирер трактує гар-
монію як результат динамічної рівноваги декількох 
полярних сил, а в процесі життя – балансування 
між двома полюсами: радістю, смутком, надією, від-
чаєм [4]. На думку Д. Д‘юі, гармонії досягти важко, 
оскільки вона належить до сфери реальності, проте 
в цьому сенсі не є духовним чи ідеальним началом, 
а являє собою наявність цілого при якісній різниці 
його елементів на фоні цілісності, що їх об‘єднує [5].

На значення гармонійності у розвитку особис-
тості вказував ще український мандрівний філософ 
Г. Сковорода (1722-1794), який є одним з видат-
них представників етико-гуманістичного напряму 
вітчизняного просвітництва. Розглядаючи етичні 
питання, осердям яких були проблема людини, її 
природа, щастя, філософ розумів гармонійний роз-

виток у вихованні і розуму, і серця, причому йшло-
ся не лише про збагачення розуму знаннями, а й 
про його зміцнення завдяки правильному розвитку 
мислительських здібностей.

Мета всього вчення Г. Сковороди полягала у 
тому, щоб навчити людей досягати гармонійно-
го, щасливого життя. Розглядаючи філософію як 
«верховну науку», він був певний того, що вона дає 
змогу не лише відповісти на теоретичні питання: у 
чому суть добра, зла, щастя, – а й надати людині 
дороговказ стосовно того, як уникати зла, як досяг-
ти щастя. За переконанням філософа, людина може 
прийти до щастя лише через самопізнання, завдяки 
якому людина приходить до розуміння своїх при-
родних здібностей і виконує «сродну» працю, яка 
приносить їй джерело радості й щастя [6].

Розглядаючи поняття «гармонія» у філософ-
ському трактуванні, варто звернути увагу на по-
няття «гармонійний розвиток особистості», оскіль-
ки лише гармонійна особистість, яка є самоцінною, 
здатна створювати гармонійне суспільство. Згідно з 
Енциклопедією освіти, «гармонійний розвиток осо-
бистості» визначається як співрозмірний (збалан-
сований) розвиток розумових, фізичних і духовних 
сил людини, поєднання різних сторін і функцій її 
свідомості, поведінки та діяльності. О. Пруцакова, 
аналізуючи це поняття, зазначає, що дане поняття 
висвітлюється з різних сторін, а саме: 

- у широкому розумінні гармонійний розвиток 
особистості характеризує результативність освіти й 
виховання, що виражається у поєднанні духовного і 
фізичного стану особистості, її розумового і емоцій-
но-почуттєвого світу, єдності слова і діла;

- у вузькому розумінні – як збалансований роз-
виток біологічного й соціального у процесі форму-
вання особистості, завдяки чому гармонізуються 
стосунки особистості із суспільством, розширюють-
ся можливості особистості до самореалізації;

- у контексті розвитку відносин у системі осо-
бистість-природа-соціальне оточення як органічне 
поєднання ноосферного світогляду, ефективної ви-
робничої діяльності на основі спеціальних знань і 
активної участі в суспільному житті [7, с. 124].

У контексті нашого дослідження нас більшою 
мірою цікавлять перші два підходи, оскільки гар-
монійні взаємини не можна розглядати поза вза-
єминами людини в соціумі і не врахувувати її біо-
логічну сутність. 

Отже, філософський підхід розглядає гармонію 
як внутрішню і зовнішню узгодженість людини, ці-
лісність і сумісність змісту й форми, врівноваже-
ність протилежностей, які їй властиві.

З позиції соціально-правового підходу гармо-
нія розглядається як соціальний компроміс на 
основі суспільного договору та правової регуляції  
(Дж.Локк, Ш. Монтеск‘є). Суб‘єкт-об‘єктна сутність 
феномена соціальної гармонії виражена у діалек-
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тичному підході (І. Кант, Г. Гегель). І. Кант вбачав 
гармонію у людському суб‘єкті, тому розумів її, 
перш за все, як узгодженість між розумом та по-
чуттям [8]. Г. Гегель розробив розгорнуту теорію 
гармонії, підкреслюючи її динамічний характер 
у розвитку предмета, речі, явища та суспільства 
[9, с. 149]. 

Гармонія розглядалася вченими-утопістами 
як основа ідеального суспільства. А. Сен-Симон,  
Р. Оуен, Ш. Фурт‘є, Т. Кампанелла, Т. Мор, зо-
бражуючи майбутнє ідеальне суспільство як «лад 
гармонії», вбачали у цьому задоволення духовних 
та матеріальних потреб, забезпечення миру та без-
пеки людини тощо. Стосовно цього російський філо-
соф О. Іванова справедливо зазначає, що ідея гар-
монійного існування всіх соціальних класів і груп 
реалізується у відповідній системі управління і ре-
гуляції на основі демократичних принципів. І, на-
впаки, класова нерівність, розвиток капіталістичної 
економіки, протиріччя і конфлікти в соціальному 
житті обумовлюють дисгармонічні суспільні відно-
сини [10, с. 17]. 

Дисгармонія та динаміка внутрішніх суспільних 
відносин знайшла вираження в роботах К. Маркса. 
Класова нерівність, розвиток капіталістичної еко-
номіки, протиріччя і конфлікти в соціальному житті 
обумовлюють дисгармонічні суспільні відносини. 

У рамках соціологічного підходу важливим є ро-
зуміння гармонії французьким філософом, засно-
вником школи позитивізму О. Контом (1798-1857). 
У гармонії суспільства О. Конт вбачав основну умо-
ву його стабільності, можливість нормального існу-
вання та розвитку в ньому кожного народу, окремої 
особистості. Обґрунтована ним урівноважено-інте-
граційна модель зображає гармонію суспільства як 
гармонію між цілим та частинами соціальної систе-
ми, а також між самими частинами, в якості яких 
виступають духовна, політична, економічна, біоло-
гічна сторони життя суспільства; як найкраще по-
єднання інтересів різних особистостей та соціаль-
них прошарків.

Отже, соціально-правовий підхід, розглядаючи 
соціальну гармонію, тяжіє до ідеалізму та акцентує 
на важливості демократичних принципів розвитку 
суспільства, що забезпечують стабільність існуван-
ня та розвитку особистості.

Істотне значення у розумінні понять «гармонія», 
«гармонійні взаємини» має звернення до психоло-
гічного підходу, представники якого (С. Максимен-
ко, В. Зайчук, В. Клименко, В. Соловієнко) трак-
тують означене поняття як властивість створених 
людиною і природою речей, процесів, явищ тощо, 
властивість цілісностей, а не будь-яких матеріаль-
них або духовних утворень і відображають дану 
цілісність з точки зору: а) міцності скріплення її 
елементів; б) узгодженості їх між собою; в) рівнова-
ги і єдності протилежностей у цілісності тощо [11].

Сучасний український психолог М. Варій, роз-
глядаючи поняття «гармонія», наголошує на вико-
ристанні у даному значенні різних понять: загаль-
нонаукових (рівновага, цілісність, інтегрованість), 
природничих (адаптація, здоров’я), гуманітарних 
(благополуччя, соціальна зрілість, особистісна зрі-
лість, душевна рівновага). На думку вченого, гар-
монія – це вищий рівень інтегрованості особистості 
порівняно зі стійкістю особистості, а стійкість – це 
вищий рівень інтегрованості особистості порівняно з 
адаптованістю. При цьому гармонію особистості не-
можливо обговорювати, якщо розглядати особистість 
у відриві від середовища, поза її зв’язками зі світом. 
Науковець тлумачить гармонію особистості як узго-
дженість і пропорційність основних аспектів буття 

особистості: багатовимірного простору особистості, 
часу й енергії особистості (і потенційної, і реалізо-
ваної). Водночас зазначається, що пропорційність 
кількісних характеристик простору, часу й енергії 
особистості можна конкретизувати як пропорцій-
ність між обсягом простору особистості, швидкістю 
особистісного часу і рівнем енергії особистості.

Як переконуємось, дане визначення інтер-
претує поняття «гармонія» з філософської точки 
зору, оскільки у ньому фігурують основні категорії 
філософії – простір, час та енергія. Разом з тим  
М. Варій підкреслює, що ці категорії варто роз-
глядати в чотирьох основних аспектах буття осо-
бистості: фізичному (предметному), вітальному, со-
ціальному, духовному, стверджуючи,що оскільки 
особистість є вищим інтегратором у людині, то одна 
з граней особистісної гармонії – узгодженість усіх 
аспектів її буття [12, с. 874].

Стверджуючи, що у суб’єктивному аспекті гар-
монія – це переживання благополуччя в різних його 
аспектах, М. Варій визначає кожен з видів благо-
получчя, а саме: 

- духовне благополуччя – це відчуття причет-
ності до духовної культури суспільства, усвідом-
лення можливості долучатися до багатств духовної 
культури. Для духовного благополуччя важливе 
просування в розумінні сутності й призначення лю-
дини, досить повне усвідомлення сенсу життя; 

- соціальне благополуччя – це задоволеність осо-
бистості своїм соціальним статусом та актуальним 
станом суспільства, до якого особистість себе за-
раховує. Це також задоволеність міжособистісними 
зв’язками, статусом у мікросоціальному оточенні; 

- вітальне (тілесне) благополуччя – гарне фі-
зичне самопочуття, тілесний комфорт, відчуття 
здоров’я, що задовольняє індивіда, фізичний тонус 
[13, с. 875-876].

Отже, за такого підходу гармонія розглядається 
як рівновага між окремими опорами стійкості, узго-
дженість між ними, рівність їхньої значущості.

Вагомий внесок у розкриття сутності та меха-
нізмів розвитку гармонійної особистості здійснила 
Л. Божович, стверджуючи, що «гармонійність осо-
бистості з її внутрішнього психологічного боку пе-
редбачає високу узгодженість між свідомістю лю-
дини та його несвідомими психічними процесами. 
Така гармонія забезпечується суспільною мораль-
ною спрямованістю особистості, мотиваційні сили 
якої підкорені єдиному мотиву, який домінує і на 
свідомому, і на несвідомому рівні» [14, с. 269].

Л. Божович, розвиваючи думку Л. Виготського, 
простежує, що гармонізацію особистості не можна 
ототожнювати з розвитком багатосторонніх зді-
бностей дитини, оскільки в цьому випадку вона 
зводиться лише до сукупності різних «сторін» осо-
бистості, у той час, коли гармонізація виступає їх 
«вищим синтезом» [15, с. 249].

Переконливими є думки Л. Божович стосовно 
того, що становлення гармонійного стану особис-
тості потребує формування моральної мотивації, 
яка завдяки своїй аффективній значущості для 
суб’єкта буде без насилля, без конфлікту перема-
гати небажані для неї прагнення, а, отже, центром 
виховання гармонійної особистості є формування 
моральних почуттів, оскільки саме вони забезпечу-
ють єдність свідомості і поведінки.

Як переконуємось, основний акцент у форму-
ванні гармонійності особистості дослідниця робить 
на мотиваційній сфері дитини, вважаючи, що осно-
вою організації виховання гармонійної особистості 
має бути управління мотивами поведінки і діяль-
ності дитини.
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Цінним для нашого дослідження є наукове об-
ґрунтування гармонії і дисгармонії міжособистісних 
взаємин російським психологом С. Духновським. За 
його переконанням, гармонія і дисгармонія міжосо-
бистісних взаємин суб’єктів міжособистісних вза-
ємин навчального процесу зумовлена соціально-
психологічною дистанцією у взаєминах між ними.  
С. Духновський зазначає, що «основу гармонії-дис-
гармонії міжособистісних взаємин суб’єктів на-
вчального процесу складає їх розуміння один од-
ного, довіра один до одного, чуттєвий тон, а також 
характер сумісної діяльності, як складові соціаль-
но-психологічної дистанції між ними» [16, с. 5]. 

Отже, згідно психологічного підходу гармоній-
ність передбачає наявність фізичного і морального 
комфорту внаслідок наближення особистості до пев-
ного соціального ідеалу через самовдосконалення і 
максимальну самореалізацію власного потенціалу.

Узагальнюючи вище проаналізовані трактуван-
ня, визначимо, як трактуються категорія «гармо-
нія», поняття «гармонійні взаємини» з точки зору 
сучасних педагогів.

М. Палтишев під педагогічною гармонією розу-
міє всеосяжне правило дидактики, яке включає в 
себе різні її принципи та дозволяє створити гар-
монію в організації навчально-виховного процесу 
[17, с. 10]. З іншого боку, педагогічна гармонія – це 
закон педагогіки, який приводить у відповідність 
організацію освіти та цільові установки, що допо-
магають співвіднести зміст, форми, методи навчан-
ня, перетворюючи їх у виразні засоби педагогічно-
го процесу, спрямовані на створення задоволення 
учнів від усвідомлення гармонії під час навчання та 
пізнання світу, що нас оточує [18, с. 11].

Різні аспекти гармонізації з точки зору педаго-
гіки набули висвітлення в працях Н. Лебедєвої, яка 
розглядає її як спеціальну перетворюючу діяльність, 
вектор руху до ідеалу гармонії – образу бажаного 

майбутнього педагогічної системи. При цьому, – за-
значає вчена, – філософською основою гармонізації 
педагогічного процесу є міра узгодженості свободи і 
відповідальності у дитини; соціологічної – взаємодо-
повненість процесів адаптації, соціалізації та гумані-
зації; психологічною основою виступає узгодженість 
механізмів інтеріоризації та екстеріоризації ціннос-
тей; педагогічною – взаємодоповненість концепцій 
гуманізації та соціалізації особистості.

Розглядаючи проблему гармонізації педагогіч-
ного процесу ціннісного самовизначення старших 
школярів, Н. Лєбєдєва акцентує на тому, що гар-
монійний розвиток особистості досягається на осно-
ві сходження школярів до моральних цінностей 
як пріоритетів в системі цінностей розвитку. Для 
цього створюється гуманізуючий простір ціннісного 
самовизначення, усуваються протиріччя в компо-
нентах і функціях процесу і між ними переважно 
«м’якими» – точечними, резонансними методами. 
Це сприяє підсиленню морального змісту цільово-
го компонента, який узгоджується на основі вза-
ємодоповнення з гуманними методами, формами і 
моральними засобами, що сприяють оптимізації та 
придають процесу самовизначення спрямованість 
на генералізацію системи цінностей, гармонізацію 
гуманістичної и соціоорієнтованої спрямованості 
школярів [19, с. 342].

висновки і пропозиції. Отже, гармонія є інте-
грованим поняттям, а гармонійність передбачає на-
явність фізичного і морального комфорту внаслідок 
наближення особистості до певного соціального іде-
алу через самовдосконалення і максимальну само-
реалізацію власного потенціалу. Саме цей фактор 
ми враховуватимо під час уточнення сутності по-
няття «гармонійні взаємини», визначенні структур-
них компонентів цього поняття, критеріїв і показ-
ників сформованості гармонійних взаємин батьків і 
підлітків в умовах неповної сім’ї. 
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